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УДК 331

особливості формування витрат на оплату праці  
на сільськогосподарських підприємствах  

в умовах війни

Шиян Дмитро Вікторович,  
доктор економічних наук, професор  
кафедри економіки підприємства та організації бізнесу,   
ХНЕУ ім. С. Кузнеця (м. Харків, Україна),  
e-mail: dmytro.shyian@hneu.net;
Севрюкова Єлизавета Олександрівна,  
аспірант кафедри економіки підприємства та організації бізнесу,   
ХНЕУ ім. С. Кузнеця (м. Харків, Україна),  
e-mail: elizavetasevryukova@ukr.net

Військова агресія РФ призвела до величезних втрат для нашої 
країни. В першу чергу – це людськи втрати. Багато людей загину-
ло, мільйони стали біженцями, втратили роботу, призупинили біз-
неси. Тільки прямі збитки економці оцінюються в сотні мільярдів 
доларів. У 2022 р. валовий внутрішній продукт скоротився майже 
на 30 %. Однак, незважаючи на такі величезні втрати, багато під-
приємств продовжили свій бізнес, виробляючи необхідну насе-
ленню та державі продукцію, створюючи робочі міста, сплачуючи 
податки. Це цілком відноситься також до сільськогосподарських 
підприємств. 

Минулий рік виявився, мабуть, найбільш складним для всього 
аграрного сектора за останні чверть століття. Загальна величина 
валової продукції в сільському господарстві скоротилася на 25,0 %, 
в  тому числі продукції рослинництва – на 28,0 %, продукції тварин-
ництва – на 12,0%. Крім того, посівні площі на контрольованих те-
риторіях були меншими порівняно з довоєнними більш ніж на 5 млн 
га. В кінцевому випадку це призвело до зменшення валових зборів 
зернових і зернобобових культур з 86,0 млн т до 53,9 млн т. Також 
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зменшилась і урожайність цих культур. Відносно рівня оплати праці 
працівників, то у 2022 році вона дорівнювала в галузі сільського гос-
подарства 13061 грн проти 12287 грн у 2021 році. Однак враховуючи 
інфляцію у 25 % та суттєве падіння курсу гривні, її значення фактич-
но свідчило про зменшення реальної заробітної плати. 

Виходячи з означених тенденцій і проблем постає питання: яким 
чином в умовах війни формується економічний механізм при ви-
робництві сільськогосподарської продукції. В цьому випадку наша 
увага в першу чергу буде зосереджена на особливостях формування 
рівня оплати праці залежно від результатів економічної діяльності. 
Дані залежності так чи інакше будуть визначати і подальші процеси 
вже після звершення війни.

Слід зазначити, що сьогодні питанню розвитку аграрного сек-
тора в умовах військових дій приділяється значна увага науковців 
[1–4]. Вже почались дослідження відносно можливих шляхів від-
новлення економіки України у післявоєнний період. Зокрема, В. 
Онищенко підкреслює що втрата людського капіталу є одним з най-
більших проблем повоєнного відновлення [5]. При цьому головна 
проблема, на його думку, буде стосуватися надання відповідного 
рівня освіти працівникам як одного з головних чинників формуван-
ня людського капіталу.  

З нашої точки зору, головним чинником, який має безпосеред-
ній вплив на якість формування людського капіталу, залишається 
відповідний рівень оплати праці. Саме виходячи з цього були ви-
рішено на прикладі сільськогосподарських підприємств дослідити 
залежність рівня ефективності роботи підприємств та рівня витрат 
на оплату праці. 

Базою дослідження виступали статистичні дані сільськогоспо-
дарських підприємств Харківської області за 2020 та 2022 рік. Вибір 
саме цих двох рокі був обумовлений тією обставиною, що звітність 
за 2021 рік фактично не була надана значною кількість підприємств, 
саме через початок бойових дій на території області та відповідного 



Матеріали Міжнародної науково-практичної інтернет-конференції «Конкурентоспроможність ...

47

дозволу уряду. Дані за 2022 рік також містять значно меншу кіль-
кість підприємств, ніж за 2020 рік. 

Перше питання, яке було поставлено, стосувалось взаємоза-
лежності величини чистого доходу та рівня витрат на оплату праці 
в  розрахунку на 100 га сільськогосподарських угідь. Крім того, здій-
снено оцінку залежності між питомою вагою витрат на оплату праці 
у структурі витрат та у структурі чистого доходу. Для відповіді на 
поставлені питання використовувався регресійним метод. Отрима-
ні результати за даними 2020 та 2022 року наведені в табл. 1.

Таблиця 1 
Вплив величини чистого доходу на 100 га сільськогосподарських угідь  

на окремі показники рівня витрат на оплату праці в сільськогосподарських 
підприємствах Харківської області у 2020 та 2022 роках

Показник (х)

Залежні величини (У)

витрати на оплату 
праці на 100 га с/г.

питома вага витрат 
на оплату праці  

у структурі витрат, % 

питома вага витрат 
на оплату праці  

у структурі чистого 
доходу, %

2020

Чистий дохід  
на 100 га с/г., тис. грн 

у = 150,6 + 0,0447x у = 16,1 – 0,0009x у = 14,3 – 0,0012x

2022

Чистий дохід  
на 100 га с/г., тис. грн 

у = 251,2 + 0,0377x У = 20,5 – 0,0025x у = 34,1 – 0,0068x

Джерело: власні розрахунки

Отримані результати дають підстави зробити такі висновки. По-
перше, у 2020 році збільшення чистого доходу на 1 млн грн на 100 га 
сільськогосподарських угідь призводило у середньому до зростання 
рівня витрат на оплату праці на 44,7 тис. грн. У 2022 році це зростан-
ня дорівнювало тільки 37,7 тис. грн. Це може свідчити про зменшен-
ня величини витрат на оплату у структурі чистого доходу підпри-
ємства при його зростанні, що, своєю чергу, може бути індикатором 
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економії на рівні оплати праці робітників та відсутності належного 
стимулювання оплати праці. По-друге, відносно взаємозв’язку пи-
тимої ваги заробітної плати у структурі всіх витрат та у структурі 
чистого доходу. В даному випадку ми маємо їх суттєве від’ємне зрос-
тання. При збільшення рівня чистого доходу на 100 га 1 млн грн пи-
тома вага оплати праці у структурі витрат у 2020 році зменшувалась 
в середньому на 0,9 %, у 2022 році – на 2,5 %. Відносно зміни питомої 
ваги оплати праці у структури чистого доходу то у 2020 році вона 
дорівнювала 1,2 %, тоді як у 2022 році – вже 6,8 %. 

Слід підкреслити ще один важливий момент, пов’язаний з абсо-
лютною величиною витрат на оплату праці на 100 га сільськогоспо-
дарських угідь. В 2020 році їх величина в середньому дорівнювала 
409,6 тис. грн, тоді як в 2022 лише 276,5 тис. грн. Це доволі суттєве 
скорочення. Воно також відрізняється від загальної ситуації в Укра-
їні і напряму пов’язано з тим, що підприємств області зазнали сут-
тєвих втрат від бойових дії. Крім того, в даній ситуації ще слід мати 
на увазі і рівень інфляції який у 2021 році дорівнював майже 10%, а 
у 2022 році – 25 %. 

Тобто скорочення реальної заробітної плати було ще більшим. 
Про те, що дані розбіжності мають статичну розбіжність, свідчать 
результати порівняння середніх з допомогою t-критерію Стьюдента. 
Було встановлено, що з рівнем надійності 99  % розбіжностей даних 
середніх є надійними (рис. 1). 

Було вирішено також оцінити взаємозв’язок показників рівня 
витрат на оплату праці та показників ефективності діяльності під-
приємств. До останньої групи було включено такі показники: ви-
трати всього на 100 га сільськогосподарських угідь, матеріальні ви-
трати на 100 га сільськогосподарських угідь, чистий дохід на 100 га 
сільськогосподарських угідь, прибуток на 100 га сільськогосподар-
ських угідь. З метою оцінки взаємозалежності цих показників було 
обрано метод факторного аналізу. Отримані результати наведено 
на рис. 2. 
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Рис. 1. Розбіжності середніх значень витрат на оплату праці в розрахунку  
на 100 сільськогосподарських угідь у підприємствах Харківської області  

у 2020 та 2022 роках

Вони дають підставу стверджувати, що всі показники, які харак-
теризують абсолютний та відносний рівень витрат оплати праці, не 
корелюють з показниками ефективності діяльності підприємств. 
Крім того, величина прибутку на 100 га сільськогосподарських угідь 
у 2022 році перестала корелювати з іншими показниками ефектив-
ності діяльності. Це може свідчити, що рівень витрат і доходу слаб-
кою мірою визначають величину прибутку.

Проведене дослідження дозволило встановити, що у 2022 році 
сільськогосподарські підприємства Харківської області порівняно з 
2020 роком зменшили як абсолютний, так і відносний рівень витрат 
на оплату праці. Це, безумовно, стало одним із наслідків війни. Од-
нак проблема слабкого взаємозв’язку отриманих економічних ре-
зультатів і рівня оплати праці мала місце не тільки у 2022 р., а і у 2020 
р. Таким чином, війна лише поглибила цю проблему. Її вирішення 
буде потребувати особливої уваги після завершення військових дій, 
що дасть можливість підвищити мотивацію персонал, а отже, і рі-
вень ефективності діяльності підприємств. 
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Рис. 2. Результати факторного аналізу залежності окремих показників в сільсько-
господарських підприємствах Харківської області у 2020 та 2022 роках
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